

享温泉、品羊肉、赏梅花、寻年味——

# “暖在通城”带您畅享冬季游

面朝大海，四季花开。昨天是冬至，“暖在通城”南通冬季游启动仪式在南黄海畔的林克斯温泉酒店举行。享温泉、品羊肉、赏梅花、寻年味，南通冬季游四大系列主题的推介，尽显江海文化的特色与魅力。记者采访了本市相关专业人士，来解读冬季游四个板块的文化背景和畅游攻略。

## 享温泉：三处宝藏温泉展南黄海风情

在南通206公里的南黄海海岸线上，海阳温泉如璀璨的珍珠般分布，其中，如东林克斯温泉、海上威尼斯五国温泉城、启东洲颐温泉最负盛名，已经成为南通三大“宝藏温泉”，成为长三角冬季旅游的又一片火热“打卡地”。

小洋口，三万年前曾是古长江入海口，这里从地下1000多米深处涌出的汩汩热流，成为林克斯温泉不停歇的源泉。

林克斯温泉属于珍稀海洋温泉，以此为依托，小洋口打造出华东区屈指可数的国际品质综合性康旅温泉小镇。2021年4月，与林克斯温泉酒店毗邻的林克斯温泉乐园正式开园。这一项目总投资3亿元，集中了小洋口优质天然黄金温泉和多项德国进口水上娱乐设施，乐园内娱乐项目的水源四季恒温，游客可全年365天体验。

在万里长江入海口的圆陀角旅游度假区，一座崛起的五国温泉城令游客耳目一新。五国温泉城是江苏沿海地区规模最大的室内温泉场馆。建设有泰国、日本、土耳其、芬兰、意大利等五个国家不同风格的温泉场馆和室外温泉泡池。利用地下3000多米天然温泉，使游客不出国门，可一站式体验典型的国际五大温泉沐浴文化。

启东的洲颐温泉是一处令人神往的温泉胜地，坐落于元龙湾国际旅游度假区内，毗邻中国四大渔场之一吕四港，在这里可以尽享独特的滨海生活，其唐风设计风格可以让人体验东方文化。洲颐温泉之水，来自2500米深处的天然深海温泉，是国内难得一见的高品质深海温泉水。

在昨天的冬季游启动仪式上，三大“宝藏温泉”给市民游客们带来了暖心的“大礼包”，分别推出了多种家庭、亲子套餐，优惠的幅度也较大。这样的温泉之旅，是否已让你怦然心动？

## 品羊肉：四大流派烹调南通羊肉之美

通城的暖，暖在胃里。每当西风刮起、

气温骤降，城市的大街小巷、乡镇的集市店铺，一家家羊肉店人气暴涨。

“南通人吃羊肉是有传统的，生活在江海平原的人们，自古养羊的传统，又擅长烹羊，形成了自成体系的羊肉文化。其中，海门红烧羊肉已经成为南通江海菜的招牌之一。”中国烹饪大师、市级非遗南通“八碗八”制作技艺项目传承人张继华介绍。

餐饮界人士认为，南通羊肉从地域上分，可粗略划分为通派羊肉、海派羊肉、如派羊肉、海安羊肉四大流派。每个流派皆有分支，都拥有一批深受食客追捧的羊肉名店，共同组成了南通羊肉美食谱系。

通派羊肉的范围包括市区的芦泾港、唐闸、高店，通州的兴仁、观音山、东社等。在烹饪风格上，市区及周边羊肉店以白切、白煨为主，以炒为辅，尤以羊杂汤著名。张继华介绍，冷切羊肉是南通本地特色。天寒地冻，北风呼号，一盆白切羊肉端上，配一碟秘制麻辣酱，温一壶家酿老白酒，是南通民众悠闲生活的写照。

海派羊肉覆盖海门、启东，其中海门羊肉尤为著名。因为一道菜，爱上一座城，说的就是海门红烧羊肉的魅力。千年海门，一品山羊，海门白山羊又被称作“小耳朵羊”，在长三角地带有着上千年的养殖历史。海门山羊肉质细嫩，脂肪分布均匀，辅以千百年来精益求精的烹饪技术，烧制好的羊肉鲜嫩可口，肥而不腻，红烧海门羊肉由此成为冬令美食之一绝。海门吃羊肉的名店很多，东方雁、玫瑰园都是不错的选择。启东与海门相邻，饮食习俗相近，启东的羊肉也归于这一流派。

如派羊肉则以如皋吴窑为代表。吴窑镇素有“山羊之乡”的称号，山羊养殖历史悠久。1978年，吴窑人开始创办山羊交易市场，广大农民转型养羊，家家户户发“羊”财，“牵着羊子奔小康”成为当地百姓致富的真实写照。吴窑镇羊肉加工企业迅猛发展，形成全羊宴系列，羊美食香飘，每年吸引10多万游客前来观赏、品尝。如东羊肉风格与如皋接近，大体上也可归为一派。

海安则是产羊大市，当地山羊久负盛名，大公羊肉、曲塘羊肉、丁所羊肉都是口碑极好的羊肉品牌。在冬季游启动仪式上，组织者发布的一张“南通冬季品羊地图”，带着它到江海大地去寻找你钟爱的舌尖美味，绝对是冬日出游的赏心乐事。

## 寻年味：舌尖指尖溢出浓浓江海味道

年味何处寻？在江海大地，从腊八节开

始拉开过年的序幕，而浓郁的年味此时已经飘满大街小巷。本次冬季游的“民俗·年味”迎新祈福线，意在唤醒人们对年味的那种记忆。

民以食为天，要说南通的年味，必须从舌尖上的美味说起。市民间文艺家协会名誉主席、民俗专家王宇明谈起南通的年俗，认为其开场戏为风鸡、风鱼、腌咸肉、灌香肠，高潮部分是蒸馒头、蒸糕，压轴戏是准备年夜饭。

冬日里的南通民居，阳光下那一排排色泽诱人的香肠，晒的就是一份份乡愁。蒸糕、蒸馒头，都是南通民间过年前富有仪式感的事，那热气腾腾、忙忙碌碌的场面，是多少人记忆中过年该有的样子。南通老百姓蒸糕、蒸馒头的风俗，还预示着新年的好兆头。“糕”的谐音是“高”，馒头象征“满”“发”“圆”，寓意步步高、年年发。

除了这些与年节相关的传统美食外，舌尖上的南通还有更丰富的选择。南通滨江临海，海鲜食材远近闻名；作为世界长寿之乡，如皋等地的长寿食品也备受青睐。饭店与餐饮业商会秘书长顾建华告诉记者，近年来，南通的海鲜大礼包，如皋系列长寿食品，都是淘年货的热门品种。

要说另一种年味，就要说到指尖上的南通，千百年来的流传，让过年有了更迷人的韵味。南通木版年画，表吉祥，志喜庆，过去临近年关时在民间销售红火。南通木版年画受到苏州桃花坞年画的影响，但构图和着色更具乡土气息。目前南通木版年画加工坊，主要集中在通州兴仁镇。

南通灯彩是一项经过历代发展传承、独具地方特点的传统民间工艺，其中，南通“包灯”的创始人为明代南通进士包壮行。他工于书画，所制彩灯精美绝伦。南通周边地区的艺人纷纷仿制“包灯”，使这种绝技流传民间。兔儿灯则是孩子们的最爱，元宵佳节拖着走街串巷，这是许多人童年记忆中的一部分。

如皋香袋又称香囊、锦囊，相传与冒辟疆、董小宛的爱情有关。如皋香袋选用上好的真丝彩缎为面料精工细作而成。作为长寿之乡的特产，如皋香袋内装对人体有益的中草药细末，有一种清新的药香，同时还满足了人们逢年过节辟邪的愿望。



享温泉



品羊肉



赏梅花



寻年味

中草药细末，有一种清新的药香，同时还满足了人们逢年过节辟邪的愿望。

对于传统的工艺礼品如何传承创新，市文化馆馆长、非物质文化遗产保护中心主任曹锦扬透露，目前，我市正在组织以“南通手信·非遗有礼”为主题的非遗文创设计大赛，依托南通非遗资源，设计制作旅游纪念品、工艺美术品、生活创意品等。据悉，获奖作品将在新春佳节对外展示，将为寻觅“南通礼物”的人们带来更多的惊喜。

本报记者 张坚 杨镇潇

 中国民生银行  
CHINA MINSHENG BANK  
南通分行  
NANTONG BRANCH

# 民营企业的银行 敏捷开放的银行 用心服务的银行



中国民生银行南通分行热烈祝贺南通日报创刊60周年！